

# EL DIA DE PALENCIA

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL

Propiedad y órgano de la Federación de Sindicatos Católicos-Agrarios de la provincia.

Segunda época.

Sábado 1.º de Octubre de 1921

Año XXXII.—Núm. 10.120.

## ¿.....?

No es extraño. Cuando la Federación Católica-Agraria lanzó su pensamiento en la última Asamblea, la sensación hubo de ser profun-

da. Adquirir un periódico, lanzarse a la palestra con este medio de propaganda, parecía empresa demasiado difícil.

Mas el pensamiento hubo de madurarse con el estudio y la idea, recogida en aquel ambiente de consoladores optimismos, llegó a cristalizar. Ya tenemos periódico.

Ante el hecho revelador de nuestra vitalidad creciente, se preguntan tíros y troyanos cuál ha de ser nuestro programa, cuáles las tendencias de nuestra publicación, la actitud que hemos de adoptar. ¿Nuestro programa? De todos es bien sabido: huelga en realidad hablar de programa, sobre todo para los que nos conocen y saben cuál es la actuación nuestra. La defensa de los intereses agrarios, de esos intereses que no son tierra y mies, sino vida, actividad, desenvolvimiento de energías, cultivo de inteligencia; que son más todavía, satisfacciones del corazón, paz en la familia, diaphanía en la conciencia, alegría y bienestar en el trabajo; bienestar y alegría que fluyen de dos clarísimos focos y hacia ellos se vuelven; el amor a Dios y el amor a la Patria.

¿Las tendencias de nuestra publicación? Desde luego podemos asegurarnos, y os lo aseguramos rotundamente, que no serán políticas, sino sociales. Y no es que la política no haya de merecernos atención; se la prestaremos en lo posible; pero libres en absoluto de todo partidismo; bien entendido que para nosotros han de merecer aplauso los actos de rectitud y de justicia, de igual suerte que merecerán y llevarán censura los que de algún modo pudieran lesionar los intereses de nuestros patrocinados y de cuantos como ellos quieren un vivir tranquilo y libre. Siempre será nuestro mayor empeño conservarnos en estas cuestiones en el fiel de la balanza, ya que por cierto tenemos que quien de ese fiel se aparta en el pecado lleva la penitencia.

¿La actitud que hemos de adoptar? Se condensa en estas palabras: servir los ideales e intereses de los nuestros, sin desatender a los que merezcan ser escuchados y atendidos. Tales son nuestros deseos. Se nos ocurre de sobra que muchas veces no podremos servirles en tanto en cuanto ellos lo necesitan; pero esto será siempre porque no alcanza el poder allí donde llega la voluntad.

Por sus obras les conoceréis, decía Jesucristo a los suyos. Por nuestras obras quere nos ser conocidos; y entonces los que no creyeron hoy en nuestras palabras nos seguirán mañana.

Y no queremos cerrar estas ligeras impresiones sin dirigir, como lo demandan nobleza e hidalguía, nuestro afectuoso saludo a la prensa periódica local, a nuestros colegas de la región y a cuantos con nosotros comparten la labor del periodismo.

Y a nuestros asociados y lectores unas palabras. Vamos a trabajar con cariño y a poner nuestros empeños en favor de nuestra causa y al servicio de todos. Si lo conseguimos la satisfacción y el triunfo será para vosotros; si no acertáramos a satisfacer cumplidamente vuestras aspiraciones, la sanción nos correspond: por entero. Mas es preciso comprenderlo: solos valdremos poco siempre; con vosotros seremos siempre fuertes.

Dios y adelante: tal es nuestro lema.

## AVANTE

### Nobleza obliga

El insigne Kettler, espíritu sutil y observador ecuánime de los grandes problemas que agitaron los pueblos en la segunda mitad de la pasada centuria, cinciso en frase rotunda y valiente, que se ha hecho popular en nuestro país después de la celebración de la primera asamblea de la Buena Prensa, un pensamiento admirable, que nosotros recogimos entusiasmados por creíra expresión gráfica de una verdad trascendental, interpretándolo en el sentido ortodoxo y no exclusivo en que la escribiera el batallador Obispo alemán.

Así nacimos al periodismo, cuando el bozo de la adolescencia aun no sondeaba nuestro labio superior, y desde entonces, como el hidalgo Caballero de la Mancha, tendidamente enamorados de la Dama de nuestros pensamientos, amamos a la Prensa Católica con las energías y virties arrestos de la juventud.

Por eso jamás hemos dejado de aporiar nuestro grano de arena al que ha de ser imponente y majestuoso edificio, cuyos gigantescos sillares se van labrando con desceperante lentitud, suplicia y animada por todos la urgencia de la obra y la eficacia de su actuación.

La Federación Católica-Agraria de Palencia coloca hoy no un sillar, sino una columna de ese magno edificio; lanza a la publicidad un gran periódico;

que muy pronto estará dotado de todos los elementos necesarios para el triunfo de nuestros ideales. ¿Cómo no hemos de sentirnos regocijados y satisfechos?

Es el periódico un arma de combate formidable; el poder de la prensa es arrollador, a pesar del descrédito en que una gran parte ha caído por las trapacerías de políticos ineptos y fracasados; cuando se pone al servicio de causas nobles y justas jamás deja de alcanzar el triunfo.

El DIA DE PALENCIA, en esta segunda época de su publicación, con su carácter eminentemente propagandista de las doctrinas católicas sociales, única aurora de esperanza que se columbra en el horizonte internacional, precursor del día de justicia que ha de suceder al caos iniciado por la gran guerra, está llamado a obtener grandes laureos.

Para ello necesita y espera el concurso de todos los buenos, y yo estoy firmemente persuadido que no le ha de faltar.

TOMÁS DE TARSO

## LA POLÍTICA AL DÍA

### Apertura del Parlamento

El Gobierno, adelantándose a la reunión de prohombres liberales convocada para ayer, ha acordado con absoluta unanimidad y a propuesta del señor Maura, la reapertura del Parlamento para el día 20 de los corrientes.

Era este asunto, a falta de otro más a la mano, el objetivo casi único de la pequeña asamblea de jefes de la izquierda monárquica y no hay que decir, que el Gobierno ha dejado a la junta sin orden del día.

Claro es, que a falta de este tema, los recursos inagotables de algunos parlamentarios liberales, han hecho surgir otros en el seno de la reunión. Las eternas discrepancias que ya se hicieron crónicas, seguirán dando asunto a las izquierdas hasta que el oasis frondoso del poder y del presupuesto, permita un respiro después de larga caminata a través del desierto.

Con decir que el Conde de Romanones ha hecho pública su satisfacción por el acuerdo del Gobierno, aplaudiendo sin regateos al Presidente del Consejo y encontrando injustificado el intento de romper una lanza por un aplazamiento de dos semanas y que el marqués de Alhucemas ha declarado a un periodista que los actuales momentos son de expectación y de silencio y que esta ha de ser su norma de conducta, dicha queda la «unaninidad» reinante en el seno de las izquierdas gubernamentales.

Y si de estos sectores de la Izquierda monárquica, pasamos a fijar nuestra atención en factores como Lerroux, tan refractario a la apertura de las Cortes por su tradicional infecundidad, se comprenderá, cuán ostensible es el desacuerdo y cuán quebradizo y frágil el tema que ciertos prohombres de la izquierda, querían convertir en enseñanza de combate, o simplemente de escarceo, para justificar ante unas masas fantásticas e invisibles, su placido seso veraniego.

De todos modos, si eran verdad sus precipitados deseos parlamentarios y falta de fundamento, la creencia, muy general por cierto, de que esos deseos encubrían una menuda estratagema política, ahora lo verá el país. Veinte días quedan para la meditación.

Y sobre el tapete, una tarea difícil y erizada de responsabilidades.

## NOTAS AGRARIAS

### Preparación de la sementera

#### Abonos

Siendo la agricultura el venero de riqueza en nuestra provincia, nuestro ilustrado director me impone la obligación de redactar algunas crónicas, haciendo recordatorios a los agricultores sobre muchas y muy beneficiosas prácticas, a las que se presta poca atención, con perjuicio de los intereses agrarios.

Mi incompetencia era causa de excusa, mas no fué atendida, y al cumplir el encargo conferido redactando algunas cuartillas sobre asuntos agrícolas, no diré nada nuevo, ni galanamente, sino en forma vulgar, y si alguno sufriendo la monotonía de mi lenguaje escrito, prestase atención a las observaciones recogidas viendo su utilidad y ésta se generalizase entre los demás agricultores, este periódico habrá cumplido uno de sus fines.

Basta de preámbulos y manos a la obra. Actualmente empiezan las operaciones de sementera y hemos de tratar de la explicación de los abonos químicos.

Si queremos conseguir un progresivo rendimiento agrario, a falta del estiércol de cuadra y de la sirie o abono de oveja, que son los abonos completos mejores y más generalizados para la fertilización de los campos, debemos sustituirlos con abonos químicos.

Mas no debe abonarse rutinariamente, sino en forma encaminada a satisfacer las necesidades nutritivas de las plantas. Es lo que se llama «la ley de restitución», devolviendo a la tierra las sustancias que los frutos recogidos han extraído del suelo vegetal; y para el empleo de abono debe ajustarse al labrador a expresada ley.

Así como las leguminosas tienen la propiedad de absorber el nitrógeno del aire, en los cereales sucede lo contrario, son ansiosos, son codiciosos de nitrógeno y es preciso proporcionárselo en los abonos.

Aconsejamos a los agricultores para la siembra de cereales, que ensayen el empleo del sulfato amónico, mezclado con el superfosfato, práctica que da excelente resultado en otras naciones y en muchas de las provincias españolas que aplican debidamente este fertilizante nitrogenado. En nuestra provincia se emplea poco amoníaco para abonar los cereales. Bien lo vemos en los pedidos de abonos químicos que los Sindicatos han formulado a la Federación Católica-Agraria, pues para cerca de dos mil toneladas de superfosfatos, no han utilizado ni un kilo de amoníaco.

El sulfato de potasa se aplicará a las tierras pobres de cal y el cloruro potásico a las que tengan mediana proporción de caliza o sean muy calcáreas.

La aplicación de los superfosfatos solos, que tan excelentes resultados dan por algunos años en páramos y montes recién roturados, debido a que el ácido fosfórico pone en reacción las reservas nitrogenadas y potásicas que contiene el suelo, y que estaban inactivas, debe desecharse, pues consumidas esas sustancias de nitrógeno y potasa de la tierra, verán que con la aplicación de los superfosfatos solos, aunque el ácido fosfórico es el que más escasea en el suelo, el resultado poco satisfictorio imponiéndose la necesidad de emplear el abono complet; es decir, el superfosfato añadiendo el abono nitrogenado y el abono potásico en la forma y cantidad que para las diferentes clases de cereales señalan la ciencia y la experiencia, de lo que trataremos en un día próximo.

#### FRUTOS DEL CAMPO

### Primeras propuestas para los curatos vacantes en esta Diócesis de Palencia

Ministerio de Gracia y Justicia

#### SECCIÓN 6.ª

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha dignado prestar su soberana aprobación a las primeras propuestas elevadas por V. E. para la provisión de los Curatos vacantes en esa Diócesis que tan dignamente gobierna, y nombrar a los Sacerdotes que ocupan el primer lugar de las ternas, en la forma siguiente:

#### CURATOS DE TÉRMINO

Para el de San Antolín y Nuestra Señora de la Calle, de Palencia, a don Eugenio Mediavilla Merino.

Para el de Santa Marina, de Palencia, a don Lorenzo Carrascal Gutiérrez.

Para el de Santa Cruz, de Medina de Rioseco, a don Fidencio Liébana Guaza.

#### CURATOS DE ASCENSO

Para el de Nuestra Señora de la Paz, de Cevico Navero, a don Severino Martín Sánchez.

Para el de Santa María, de Menes de Campos, a don Quirino Cuesta Salas.

Para el de San Mamés, de Magaz, a don Andrés González Bustillo.

Para el de Santa María, de Corcos, a don Domingo Deñin Recio Cuesta.

Para el de Santa María, de Castromuerto de Esgueva, a don Martín Martínez Otazo.

Para el de Santa María, de Pina de Esgueva, a don Germán Ruiz García.

Para el de la Magdalena, de Población de Campos, a don Federico Arránguiz Serrano.

Para el de La Concepción, de Castromonte, a don Sergio Martín Martín.

Para el de Santa María y San Pedro, de Montealegre de Campos, a don Mauro Castro Cea.

Para el de Santa Cecilia, de Espinosa de Villagonzalo, a don Bernardino Francés Liqueite.

Para el de San Juan y San Pelayo, de Villambrales, a don Isidoro Rojo Ortega.

Para el de Santa María y San Juan, de Paredes de Nava, a don Quindio Romón Zorita.

Para el de San Pedro, de Langa, y su anejo San Mamés, a don Domingo Casado Izquierdo.

Para el de San Pelayo, de Olivares de Duero, a don Germán Capillas Tijero.

Para el de San Millán, de Quintanilla de Abajo, a don Teodosio Rebolledo González.

Para el de Santa María y el Salvador, de Peñafior de Hornija, a don Modesto Ruiz García.

Para el de San Cipriano, de San Cebrían de Mazote, a don Anastasio Muñoz Alonso.

#### CURATOS DE ENTRADA

Para el de La Asunción, de Husillos, a don Feliciano Valles Ruiz.

Para el de La Asunción, de Villalobón, a don José Marín Pescador.

Para el de San Juan, de Valdeolmillos, a don Emerenciano Bartolomé García.

Para el de San Julián, de Villacornancio, a don Nazario Merino Mozo.

Para el de Santa María y San Facundo, de Arconada, a don Ildefonso Sánchez Giraldo.

Para el de San Mamés, de San Mamés de Campos, a don Santiago Tejerina Alonso.

Para el de La Magdalena, de Carrión de los Condes (vulgo SAN ZOIL) a don Daniel Asensio Alonso.

Para el de El Salvador, de Roscales, a don Crisógono Castrillo Gutiérrez.

Para el de San Juan, de Cardeñosa de Volpejera, a don Alberto Pajares Chato.

Para el de Santa María, de Riveros de la Cueva, a don Julián González Peláez.

Para el de San Pelayo, de Villamoronta, a don Angel Antolínez Marcos.

Para el de Nuestra Señora del Cortijo, de Alba de Cerrato, a don Agustín García Guijas.

Para el de Santa María, de Cubillas de Santa Marta, a don Domingo Celada Benito.

Para el de Santa María, de Castromuerto de Esgueva, a don Isidoro Calzada Calzada.

Para el de San Antolín, de Fuebellida, a don Antolín Palacios Fernández.

Para el de Santa Cecilia, de Villabaquerín de Cerrato, a don Urbano Gutiérrez Sanz.

Para el de La Asunción, de Manquillos, a don Fortunato González Antón.

Para el de San Martín, de Rivas de Campos, a don Inocencio Villamediana Villamediana.

Para el de Santa Lucia, de Collazos de Boedo, a don Domingo Barbero García.

Para el de San Andrés, de Revilla de Loliagos, a don Romualdo Pérez Fernández.

Para el de Nuestra Señora del Rosario, de la Mudarra, a don Constancio López Gregorio.

Para el de Santa María, de Villanueva de San Mancio, a don Rafael Rubio Miguel.

Para el de la Purificación, de las Cabañas de Castilla, a don Cipriano Burgueno Soladana.

Para el de La Asunción, de Villameriel, a don Germán Cano Redondo.

Para el de Santa María, de Redondo de Arriba, a don Constantino Paz Peral.

Para el de La Asunción, de la Vid de Ojeda, a don Agustín Herrero Martín.

Para el de San Juan, de Micieces de Ojeda, a don Julian Basco Cuesta.

Para el de San Juan Bautista, de Nogaies de Pisuerga, a don Cayetano Santos Fresno.

Para el de San Vicente, de Vega de Bur, a don Francisco Villaiba Cabrero.

Para el de San Cernelio, de San

Cebrián de Mudá, a don Juan Andrés Merino.

Para el de Santa Eulalia y el Salvador, de Adalia, a don Heráclio Caballero Estébanez.

Para el de San Pelayo, de Barruelo del Valle, a don Virgilio Pérez Negro.

Para el de San Miguel, de Villabarba, a don Félix de la Rúa Domínguez.

#### CURATOS RURALES

Para el de Santa María, de Sardoncillo, a don Bernardino Torres Sánchez.

Para el de San Vicente, de Cubillo de Castrejón, a don Casimiro Redondo Largo.

Para el de San Lorenzo, de Zorita del Páramo, a don Victoriano Gómez Gómez.

Para el de San Andrés, de Barrio de San Pedro, a don Miguel Redondo Mediavilla.

De Real Orden lo digo a V. E. para su conocimiento y satisfacción de los interesados, a quienes se expedirán por este Ministerio las correspondientes Reales Cédulas.

Señor Obispo de Palencia. Dios guarde a V. E. muchos años. —Madrid 28 de Septiembre de 1921. —J. Francos Rodríguez.»

Por disposición de S. E. Reverendísimo el Obispo, mi Señor, se concede un plazo de diez días a contar desde esta fecha a los interesados, para que personalmente o por medio de oficio se sirvan manifestar en esta Secretaría de mi cargo, si aceptan o no los Curatos para que han sido presentados, en la inteligencia que pasado dicho plazo se considerará que acepta la designación todo aquel que no hubiere contestado.

Palencia 1 de Octubre de 1921.

LIC. ANDRÉS G. DE LA CRUZ. Canónigo-Secretario

#### La guerra de Marruecos

## La ciudad de los mártires

No lo puedo remediar; ofrece para mi Nador una verdadera sugestión; todos los hombres, en la lista de nuestros afectos, de nuestros grandes caríños, no sólo tenemos a los padres, a los hijos, a la esposa o a la mujer que ha de serlo, a amigos y parientes; queremos también al rincón en donde hemos vivido, al pedacito de patria chica, bien sea el lugar más humilde y escondido, ora la villa con aires señoriales de ciudad o la urbe opulenta y magnífica... Y en estos días diría yo que Nador es mi patria chica; aún más, es la enamorada que incendió mi alma con turbiones de pasión.

No sé separarme de Nador, y es porque a la ciudad derrumbada y destruída me une la fuerte vida ideal que hay en sus calles muertas; esa enorme espiritualidad conquistada con los horrosos tormentos que en sus casas pasaron pobres hermanos míos.

Sus ruinas son la constante recordación del sacrificio de los mártires; por eso no me separo de ella, porque en la vida uno mucho más el dolor que el placer.

Ayer he vuelto a Nador y he tenido el sibirismo de hacer el viaje en tren, pues ayer he un salido ya de la estación del Hipódromo dos trenes ordinarios de viajeros y uno especial de viveres y municones.

Y digo el sibirismo porque así ha sido para mi espíritu; un verdadero delirio constituyó este viaje por ferrocarril después de la tragedia, después de dos meses en que en tren no podíamos llegar más allá del Hipódromo, después de haber pasado días tan largos en que siempre escuchábamos la misma frase: Nador no era nuestro.

Y he vuelto a viajar como viajaba en el año 1915, y hasta con los mismos viajeros; pues aunque las caras sean otras son los mismos el sentir

# CURSO ACADÉMICO DE 1921 A 1922

## Solemnes sesiones de apertura

### EN EL SEMINARIO

A las diez de la mañana, bajo la presidencia del Excmo. señor Obispo, tuvo lugar en el Seminario Conciliar de San José la solemne inauguración del curso, asistiendo el alcalde accidental señor Palomino, concejales señores Díaz Caneja y Arangüena y gobernador militar señor Masó acompañado de otros jefes y oficiales.

Reunidos los profesores y alumnos en la capilla, celebró la Santa Misa el M. I. señor Rector de dicho Centro.

Inmediatamente los profesores subieron al presbiterio para prestar juramento, hecha la profesión de Fé ante el Prelado.

Trasladados los asistentes al hermoso Salón de Actos, el profesor de Sociología M. I. señor don Matías Alonso, subió a la tribuna para dar lectura al discurso inaugural.

En la imposibilidad de recoger las abundantes ideas del luminoso discurso, extractamos aquí las principales.

Empieza diciendo que la cuestión social tiene dos puntos de vista; uno teórico y otro práctico, siendo este último, en los momentos actuales de gran importancia.

Dice, que el problema social no es solo de estómago, sino un problema ético, sustantivo, determinante de los fenómenos sociales; por eso la ciencia social es una ciencia moral, completa, cabal, eficaz y verdadera.

Titula su conferencia «Una lección de Pedagogía Social» y hace muy atinadas observaciones acerca del espíritu que debe informar al hombre de acción y afirma que, si la orientación por él señalada no tiene comparación con el brillante poder especulativo de Herbert Spencer, Bergson, Leves, Roberty y otros primates de la Sociología moderna, es en la práctica más efectiva y segura por sus resultados indiscutibles.

Traza de mano maestra la silueta del Sacerdote social y las normas a que debe ajustarse su actuación en el campo y en las grandes poblaciones. Han de estar capacitados, dice, de los sacerdotes, para desarraigar de todos los medios sociales los enconados sentimientos, las desatadas pasiones y los brutales e incomprensibles deseos, cuyo choque y contubernio ha convertido a poderosas naciones, como Rusia, en una simple expresión geográfica.

Señala las condiciones que ha de tener la ciencia y cómo ha de ser la virtud para que, unidas en firme consorcio, sirvan al bienestar y progreso de la humanidad doliente; y demuestra cómo aún los conocimientos que parecen menos importantes, sirven muchas veces para conquistar al hombre por la simpatía y por ella llevarle a Dios.

Pinta con vivos colores el malestar de la sociedad y se fija de modo, más directo en la clase obrera, demostrando de paso cómo un celo directo y caritativo puede cicatrizar las llagas que corren a los distintos organismos.

Enseña la importancia del Catolicismo social y termina con una cariñosa y alentadora exhortación a los seminaristas, inculcándoles la necesidad de robustecer su espíritu para las luchas que les esperan en la frecuente recepción de la Eucaristía.

El señor Alonso, que al terminar fué cariñosamente aplaudido, recibió muchas felicitaciones por su trabajo, a los cuales puede añadir la nuestra, que hacemos extensiva al Claustro de profesores y a los alumnos.

Termino el acto declarando el señor Obispo abierto el curso de 1921-1922.

### EN EL INSTITUTO

Con extraordinaria solemnidad, tuvo lugar en este centro de enseñanza la apertura del nuevo curso académico.

El Salón de actos del Instituto era insuficiente para contener tan numerosa y distinguida concurrencia, desde mucho antes de la hora anunciada para la apertura.

Esta fue presidida por el Obispo de la Diócesis, quien tenía a su lado al Gobernador interino D. Francisco Zurbano, al director del Instituto señor Risco, señor Palomino, gobernador militar, Delegado de Hacienda de la provincia y concejales señores Díaz Caneja, (D. M.) y Arangüena.

También ocupaban lugar preferente, el senador señor Polanco, el Dele-

gado Regio de 1.ª Enseñanza señor Navarro, el ex-gobernador civil de la provincia señor Santander, representaciones de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, de las Ordenes Religiosas y del Cabildo Catedral, y el Comisario Regio de la Escuela de Artes e Industrias señor Prieto.

Abierta la sesión, el Secretario del Instituto D. Severino Rodríguez, dió lectura a la correspondiente memoria-balance de la gestión docente durante el pasado año académico. Señaló en ella el movimiento de personal docente y de matrícula y saludó respetuosamente a las autoridades y personalidades que honraban el acto con su presencia, mostrándoles el agradecimiento del claustro por tan señalada distinción.

Acto seguido y en medio de los entusiastas aplausos del público, se verificó la distribución de premios entre los alumnos que probaron mayor aprovechamiento en sus estudios.

Uno tras otro, fueron desfilando por la Presidencia para recoger sus diplomas de honor, los siguientes alumnos, que fueron felicitadísimo:

Manuel Linacero, Jesús Fuentes, Alfonso A. Medrano, Jesús Aguilar, Matías Santos.

Primitivo Valtierra, Fulgencio García, Luis Polanco Velasco, Juan de la Piza Bedoya, Quintiliano Hoyos Calderón, Félix García Malumbres, Carlos Macías Criado, Tiburcio Ortega Arconada, Teresa Andrés Zamora, Arturo Díez Marquina, Clemente Fraile Rueda, Aquilino Espino Manchón, Raimundo Gutiérrez León, Pedro Pérez Rodríguez, María Josefa Díaz-Caneja, Ladislao Palenzuela Negrete, Jaime Aguilar Polo, León Tejedor Lomas, Juan Begoña García, Francisco Sánchez Valiente, Enrique Yáñez García, Luis Alarraga Díez, Martín Rodríguez Mediavilla, Eladio González Cab, Ildefonso Fernández Díaz, Arsenia Ortega Ramos, Alejandro Font Bedoya, Andrés Martín López, María Rosario Zarzosa Martín, Evangelina Zarzosa Martín, Victorina Herrero y Cándido García Germán.

Les fueron entregados entre grandes aclamaciones los premios extraordinarios «Infante», «Sección de Letras», e «Ingreso», a los estudiantes, Raimundo Herrero Hortelano, Enrique Yagües García y José Ramos García, respectivamente.

El acto, que como decimos anteriormente ha revestido extraordinaria solemnidad, terminó muy cerca de la una de la tarde, a los acordes de la banda municipal que durante el mismo interpretó las más selectas obras de su repertorio.

Antes, el gobernador civil interino señor Zurbano, declaró abierto el curso de 1921 a 1922 en nombre del Gobierno.

Las representaciones oficiales invitadas a la apertura y los periodistas, fueron obsequiados después por el claustro de profesores, con un espléndido «lunch», muy bien servido por el Ideal Bar Palentino.

### POR TELEFONO

Madrid 1, 15

## MADRID

### En el Seminario

Esta mañana a las once, se ha verificado en el Seminario Conciliar de Madrid, la apertura del curso académico.

Presidió el señor Obispo de la Diócesis, litmo. señor don Prudencio Melo.

A continuación de la misa del Espíritu Santo, don Manuel López García, catedrático de Lógica, leyó su discurso inaugural sobre el tema «Origen de los estudios teológicos en España».

### En la Universidad Central

A las once y media de esta mañana, se ha celebrado en el Paraninfo de la Universidad, la solemne apertura de sus estudios para el curso de 1921 a 1922.

Presidió S. M. el Rey, con el ministro de Instrucción Pública D. César Silio y el Rector señor Rodríguez Carrasido.

Antes de la sesión, el Claustro extraordinario se reunió en la Sala Rectoral.

El discurso inaugural ha corrido a cargo del Catedrático de Derecho Mercantil en la Universidad Central D. Lorenzo Benito y Eudara, versando aquél sobre el tema:

«Consideraciones relativas al desarrollo del Derecho Mercantil.»

Después del discurso inaugural, que es una nueva prueba de la competencia del distinguido maestro, se ha verificado la distribución de los diplomas de los premios adjudicados a los alumnos en el curso anterior.

El Rey ha sido objeto de grandes aclamaciones.

## VALLADOLID

### En la Universidad

VALLADOLID.—Esta mañana se celebró la solemne sesión de apertura del nuevo curso académico.

El acto se verificó en el Salón paraninfo, presidiéndole el Rector D. Calixto Valverde, los decanos señores Burón, Corral y Torre Ruíz, el Gobernador civil señor Muñoz, el Alcalde D. Federico Santander, el capitán general de la 7.ª Región señor López Herrero y el gobernador militar general Martín Sedeño.

La concurrencia fué numerosísima y distinguida, predominando el elemento escolar que ya ha regresado a la ciudad, después de dar por terminadas las vacaciones estivales.

El discurso inaugural ha sido leído por el nuevo Vice-Rector, Catedrático de Ginecología y teniente Alcalde de Valladolid don Isidoro de la Villa, versando el discurso sobre el tema: «Higiene de las industrias.

## Información Regional

### Burgos

Ha sido nombrado general de la 11.ª división y gobernador militar de esta plaza, el general don Manuel Sánchez Ocaña y Suárez del Villar.

—Hoy ha tenido lugar en los cuarteles la jura de la bandera por los reclutas del cupo de Instrucción, recientemente incorporados.

### Segovia

El nuevo gobernador civil, señor Díaz Caneja, se posesionará del mando de la provincia dentro de breves días.

—Continúa siendo visitadísima la Exposición Segoviana de arte contemporáneo y la adquisición de cuadros constituye un verdadero alarde de amor al arte que honra a Segovia.

### León

En la estación de Ponferrada, ha sido arrollado por el tren el obrero de la Compañía del Norte Nicasio de Sorriegos, falleciendo casi instantáneamente.

El desgraciado Nicasio deja a la esposa próxima a dar a luz y cuatro hijos.

### Valladolid

El ferial de ganado se ha visto animado.

Se han presentado unas 350 cabezas de ganado caballar; 5.000 de mular y 500 de asnal.

—Hoy celebra su fiesta onomástica el Excmo. Sr. D. Remigio Gandasegui, Arzobispo.

—Con motivo de haber sido elegidos Rector y Vice-rector respectivamente de esta Universidad, los catedráticos señores Valverde y Villa, están siendo felicitadísimo.

La nueva designación del Dr. Valverde, por presidente del Claustro, ha sido muy bien acogida, pues, entre otras muchas pruebas de su beneficiosa gestión al frente de tan elevado cargo, figuran la restauración del nuevo edificio para Universidad, el restablecimiento de las conferencias de extensión Universitaria y la incorporación de la Facultad de Historia.

## Respondiendo a una invitación

### Próxima Asamblea en Madrid

Para responder al llamamiento que les hacía hace unos días el Senado por la provincia Sr. Arroyo López, esta mañana se reunieron en el palacio de la Diputación, con la presidencia don Félix Salvador Zurita, los señores Masa (delegado regio de Fomento), Mazo (de la Sociedad Económica de Amigos del País) Rodríguez (de la Federación de Sindicatos Agrarios de la provincia) y Nájera (D. A.) (presidente de la Cámara Agrícola de Palencia).

Examinada con el detenimiento que merece la expresada carta y con ellas las medidas propuestas por el señor Arroyo para hacer frente a los numerosos y complejos problemas planteados actualmente a la agricultura nacional, se convino por los reunidos constatar también en la prensa local a don Jerónimo Arroyo; convocar a una próxima Asamblea que deberá celebrarse en Madrid el día 18 de los corrientes estudiarse, por los asistentes a la reunión, las conclusiones que habrán de someterse a las deliberaciones de esta Asamblea.

Esta tendrá lugar en la Diputación provincial de Madrid, para que pueda facilitarse la asistencia de las personalidades y representaciones que sean invitadas.

Desde luego se enviará la correspondiente invitación para que acuda a la próxima Asamblea de Madrid, a todos los representantes provinciales a Cortes de las provincias de Segovia, Avila, Zamora, Salamanca, Valladolid, León, Soria, Burgos, Logroño, Palencia; a los delegados regios de Fomento, a los presidentes de las Comarcas oficiales Agrícolas y a los delegados de las Federaciones de Sindicatos Agrarios de las indicadas provincias hermanas.

(POR TELEFONO)

Madrid 1, 15

Al margen de un proceso

## El crimen del correo de Galicia

Pronto va a hacer tres años el 28 de Octubre de 1918, cuando don Remigio Miranda, oputero minero leonés fué asesinado en el tren correo de Galicia.

Detenido al poco tiempo por Guardia civil cierto individuo apodado «Feo de Veguellina», Audiencia de Avila le condenó a cadena perpetua, por acumular contra él gravísimos cargos de culpabilidad.

Pero ahora el hecho adquiere nuevos e interesantes aspectos pues el dicho «Feo de Veguellina» ha hecho graves acusaciones contra uno de los cuñados del señor Miranda.

Recuérdase que este señor contrajo matrimonio con una señorita de León que tenía dos hermanas casadas con don Alfredo Barthe y con don Marcelino Barbuena, respectivamente, distinguidas personalidades de León.

Al morir poco después la señora del señor Miranda, quedó establecido el señorial negocio de los cuñados de la familia de su mujer, siendo asesinado en el tren correo de Galicia, al dirigirse de León a Madrid con el fin de depositar en poder de un notario los documentos que desmenuaban su calidad de usufructuario.

Por disposición judicial comparecieron a raíz del crimen, en Avila, don Ortega (a) «Rabia de Palencia», hermanos del interfecto y los cuñados de este ya mencionados.

Detenidos todos, fueron carreados «Feo de Veguellina» y don Marcelino Balbuena, siendo éste entregado a aquél de haberle hecho entrega de una terna de 15.000 pesetas contenidas en un sobre, puesto a pagar al «Feo de Veguellina», Agustín Cabezon Rodríguez «Vilara», Francisco del Barrio «el «Rabia de Palencia» por realizar el asesinato del señor Miranda corroborada por los otros compañeros del crimen.

ro, el industrial, el soldado, el oficial que marchaba al campo.

Son los mismos, que vuelven otra vez a vivir entre las ruinas del poblado, a reedificar sus intereses devastados por la barbarie rifeña.

El ferrocarril corre raudo y veloz; ante nuestros ojos va presentando los mismos panoramas, la misma perspectiva en el paisaje que tantas veces hemos contemplado; es decir, la misma, no, porque por aquellos panoramas pasó la guerra.

Antes, en la línea de casetas no veíamos más que la airosa silueta de los «chalets» de verano, la alegre pincelada de los cortijos con sus casas de labor y el manchón verdoso de sus huertas; los colmados de «La Caleta», «La Luz Verde». «Pepe Luis» y «Vista Alegre», donde la rica solera de los vinos andaluces ofrendaba su fuente de oro a la gente de humor y de jarana; el hostal a cuya puerta siempre encontrábamos la caravana mora, con la mole jibosa de sus camellos, que venían a sus compras para las cabilas del interior... y a sus pies el valle silencioso, donde el arado primitivo indígena, con su reja de madera, iba abriendo el surco.

Ahora, no... El paisaje no es el mismo; los cortijos han sido transformados en campamentos; su silente quietud se ha interrumpido por el ajetreo de los hombres de guerra; sus ventanillas y colmados no han podido reparar la ruina del sequeo.

Los poblados nos presentan en sus aduanas las señales del destrozo causado por el bombardeo, y en el valle véanse como conejeras monstruosas los hoyos que han levantado los proyectiles en su explosión. Sobre la hendidura de la vía levántase la cinta blanquecina de la carretera...; ésta sí que parece la misma del antiguo; con igual actividad marchan envueltos en la nube polvorienta coches, automóviles, carros, peatones con sus borriquillos cargados de víveres.

Y así evocando en el presente los días pasados, clavados los ojos en el paisaje con la inocente puerilidad de los niños que no conciben viajar en ferrocarril sin ir asomados a la ventanilla, llegamos a Nador, a la venerada ciudad de los mártires.

JAIME MARISCAL

(De «La Correspondencia Militar».)

## Quejas de los Sindicatos

### Las facturaciones en Frómista

Desde Carrión de los Condes nos escriben lamentándose de la obstrucción que se hace a aquel Sindicato en la estación de Frómista, para facturar sus productos desde la misma.

Deseosos de acabar con aquella actitud del personal ferroviario en Frómista, hemos procurado informarnos detalladamente de lo que hubiera sobre el particular y aquella información ha corroborado por completo la justificación de las quejas que llegan a nosotros.

El Sindicato de Carrión tiene vendidos, hace próximamente un mes, catorce vagones de trigo y esta es la fecha en que no ha podido facturar uno solo.

El perjuicio que se irroga al Sindicato, es tan evidente, que por no haber

conseguido una sola facturación, ha quedado anulada ya la operación de venta de los seis primeros vagones y se teme fundadamente que los ocho restantes vagones corran la misma suerte.

Respetuosamente, pero con toda la energía que nos dá la justicia que nos asiste, protestamos de la arbitrariedad de que se hace objeto a Sindicato de la importancia del de Carrión y encarecemos a la Dirección de la Compañía del Norte, la necesidad de poner coto a una obstrucción, que, de seguir ejerciéndose, nos obligará a hablar claro para que la opinión juzgue ciertas actitudes.

## Superfosfato 18/20 por 100 CROS

Fabricación especial no igualada por ningún fabricante nacional ni menos extranjero.—El más económico en relación a su graduación. Máxima riqueza y garantía.

## La Campaña de Africa

### SALUDAMOS A LOS HÉROES

Vaya para ellos nuestro profundo amor.

En estos tiempos de crudo excepcionalismo, cuando el error y la duda oscurecen las inteligencias, entibiando los más caros sentimientos, al tener noticia de los actos heroicos realizados por nuestros hermanos en Melilla, que pelean con bravura y desprecian la muerte para sostener la grandeza y la espiritualidad de nuestra querida patria, alienta de esperanzas el corazón, estimula intensamente los sentimientos de patriotismo y constituye el verdadero lazo de unión de todos los buenos españoles.

EL DIA DE PALENCIA, con motivo de celebrar sus esponsales en la segunda época de su publicación, rinde justo homenaje al ideal, como uno de los puntos de nuestro programa, que siempre nuestros padres defendieron condensado en el lema de religión y patria, considerando estos dos amores como los más santos, los más excelso, los más sublimes que pueden anidar en el alma española y maldiciendo a los degenerados que se mojan de lo que constituye el orgullo de nuestro pueblo.

Es preciso poner coto a los demones de los que en el cieno del antipatriotismo buscan un pretexto para saciar sus apetitos y colmar sus ambiciones. Es tan absurdo y criminal renegar de nuestra patria, como lo sería renegar de nuestra propia madre.

Saludemos con veneración a los héroes que pelean en defensa de nuestro honor, especialmente a los hijos de la provincia; a los bizarros jefes, oficiales y soldados del Regimiento de Talavera, que hasta ayer convivieron con nosotros, dejando en este hidalgo pueblo profundas simpatías; alas abnegadas religiosas y beneméritas enfermeras de la Cruz Roja, que velan el sueño de los heridos curándolos amorosamente y atendiéndoles con cariño fraternal.

Reciban todos el homenaje de nuestra gratitud, y que pronto los veamos regresar al solar patrio coronados por los laureles de la victoria.

A.



EL SEÑOR

**DON CIPRIANO AUSIN VILLAN**

OFICIAL DE LA NOTARÍA ECLESIASTICA

ha fallecido hoy 1.º de Octubre de 1921

después de recibir los Auxilios espirituales

— D. E. P. —

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis; su viuda doña Marta Pastor; hijos Ignacia, Román, Manuel y María del Pilar; hijos políticos Mariano Grajal y Josefa del Río; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir mañana domingo a las diez de la misma a la vigilia que se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel y a continuación a la conducción del cadáver al Cementerio y el lunes 5 a las nueve a la Misa de Funeral, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide definitivamente en el Cementerio y en la Iglesia. Casa mortuoria: Cardenal Almaraz, 13.

El Excmo. e lmo. Sr. Obispo de Palencia se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a sus diocesanos en la forma acostumbrada.

BOLETIN LOCAL

Los asesinos, que viajaban en el mismo tren que el señor Miranda, des-... de León, una vez cometido el crimen, se aparearon en Venta de Baños, regre-... sando de aquí a Palencia.

Demografía
Hasta hoy a la una de la tarde se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimiento.—Manuel Arribas Prádanos, hijo de Eugenio y Fortunata, Burgos, 17.

Matrimonios.—Julio Gatón, de Palencia, de 33 años, con Marcela García, de Pazondiga, de 31; Gerardo Boreas, de Villamuera, de 25, con Lucía Calvo de Palencia, de 20.

Audiencia
Para el lunes a las diez de la mañana está señalado el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Julián Salas Balaguer y otro, por robo.

Concierto musical
Programa de las obras que mañana, si el tiempo lo permite, ejecutará en el paseo del Salón la banda municipal, después de la procesión:

«A. I.», pasodoble, Herrero.
«El chulón del barrio», fado madrileño, Peñalva.
«La mousme», mazurka japonesa, Ganne.

Laboratorio CROS
Se facilitan folletos para el empleo oracional de los abonos a base de completos y se analizan las tierras gratuitamente.

Sección de Noticias

Congregaciones de la Inmaculada y San Luis y la Inmaculada y San Estanislao.

En cumplimiento de las últimas disposiciones oficiales, las Farmacias de esta capital se cerrarán a las nueve de la noche desde hoy 1.º de Octubre.

Farmacia de guardia
Mañana domingo 2 de Octubre corresponde el turno de guardia a las Farmacias del Doctor Fuentes—Mayor principal n.º 114 y don Enrique Arangüena—Barrio y Mier n.º 7.

Necrología
Ha fallecido el antiguo oficial de la Notaría Eclesiástica, don Cipriano Ausín, persona muy apreciada por sus bellas prendas.

Mañana se celebrará en Venta de Baños un festival taurino a beneficio de los heridos de Melilla.

Se lidiarán seis novillos toros del campo de Salamanca, por las cuadrillas de Ciriaco Martín y Lucio Abad, de Palencia y Cristóbal (El Tabardillo) y Manuel Iglesias, de Valladolid.

La guardia civil de San Román ha denunciado ante el Juez municipal de Calzadilla de la Cueva, a Policarpo Franco, por corta de leña en la finca propiedad de don Emilio Rico, sin contar con la oportuna autorización.

Ha sido detenido el vecino de Villamuera de la Cueva, Eulogio Manzanedo, autor del hurto de ocho celemines de trigo y otros productos a Gervasio Llorente.

Salvador Feijóo ha denunciado en la Inspección de Vigilancia que el 25 del pasado Septiembre, en ocasión de encontrarse en el Salón Novedades, le fué sustraído de una percha el sombrero de paja por un chico llamado Agustín Maestro, el cual se ha negado a devolvérselo diciéndole que lo había dado a otros chicos amigos suyos.

El Juzgado municipal interviene en el asunto.

Productos químicos
CROS

E. DIAZ CANEJA
— OJULISTA —
Consulta diaria de once a una. — Plaza de la Catedral, 16.

Cinematógrafo

Se vende uno de la Casa Mazo, de París, dispuesto para funcionar, de perforación universal. No exige instalación especial. Muy a propósito para Catequesis, Círculos y Cafés.—Razón: General Amor, núm. 25, 5.º



FABRICADA por la Sociedad de LAMPARAS ZARGON, Cortes, 397 BARCELONA

Para caballero y niño
Trajes hechos de paño y pana. Pelizos.—Gabanos para niños. Impermeables y guardapolvos. Bonitos modelos en marineras para niños.

«EL IRIS» Don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor oral.

No hay duda alguna: después de grave y larga enfermedad, ansia el enfermo llegar al periodo de franca convalecencia, pero le faltan las fuerzas, hace mal las digestiones, duerme mal, tiene dolor de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales, porque la debilidad ha dejado huellas profundas en el organismo.

Si sientes que te duele alguna muela, no le culpes a nadie que te duela. El único culpable eres tú solo. Por no enjuagarte con Licor del Polo.

Caballeros y Señoras
No visitar ninguna casa sin antes ver el surtido, calidades y precios que presenta la casa de M. POLO en géneros de punto para esta temporada. Inmenso surtido en medias y calcetines de todas las clases.—Mayor pral., 91.

Casa de Baños del Dr. Fuentes

A petición de muchos bañistas y teniendo en cuenta la excelente temperatura que se disfruta se prolonga la temporada de baños hasta el día 10 de Octubre, hasta cuya fecha seguirán facilitándose toda clase de baños de placer, medicinales y aplicaciones hidroterápicas.

DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Cevico de la Torre
Las señoritas hicieron una cuestación a beneficio de la Cruz Roja, recorriendo los casinos y las calles colocando banderitas a los transeuntes, quienes se apresuraban a recompensar la fineza con lo que ellas querían para los soldados.

Era hermoso y verdaderamente conmovedor, ver a todos ostentando la enseña patria.

La suma recaudada, unida a otra no escasa producto de una rifa que se verificó en el teatro, fué entregada por las señoritas al alcalde de la localidad para que la uniera a la suscripción abierta en el Ayuntamiento.

A pesar de las gestiones practicadas por la Guardia civil, no han sido descubiertos los autores del robo de 570 pesetas realizado en las oficinas de la Empresa de la luz eléctrica y molino «San Antonio».

Se han efectuado registros en los domicilios de varios trabajadores de la fábrica, siendo el resultado negativo.

En un cajón de la mesa de escritorio había 16.000 pesetas que los «cacos» no vieron.

La benemérita del puesto de Baltanas también practica pesquisas.

Crónica judicial

Conforme a lo pretendido por el Abogado don Manuel Díaz Caneja, se ha dictado sentencia absolviendo al procesado Félix Benito Salas del delito de lesiones menos graves, por que fué acusado el 28 del pasado mes.

Julia Santos
Sucesora de la señora viuda de Senegue, ha salido para Madrid de donde regresará en breve con los últimos modelos en sombreros para señoras y niños.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS
Consulta diaria, de 11 a 1.—Mayor, pral, 101

Conferencias Telefónicas

Noticias políticas
Madrid, 1

Maura no fué a Palacio
El jefe del Gobierno no acudió esta mañana a Palacio a despachar con el Rey, por haber asistido S. M. al acto de la apertura del nuevo curso en la Universidad Central.

Bendición de aeroplanos
En el aeródromo de Cuatro Vientos se ha celebrado esta mañana el solemne acto de bendecir los aparatos que la ciudad de Murcia regala al ejército que pelea en Marruecos.

Uno llevará el nombre de Nuestra Señora de Fuensanta, Patrona de la población, y otro el de Juan La Cierva.

Ofició en la solemne ceremonia el señor Obispo de Sión y asistieron los ministros de la Guerra y de Fomento.

El señor La Cierva lamentó la ausencia del Monarca, que por sus muchas ocupaciones no ha podido asistir y elogió el patriótico rasgo de Murcia.

Terminado el acto los invitados fueron obsequiados con un lunch, evolucionando los aeroplanos sobre el aeródromo.

Estos han salido en unión de los de Salamanca y Zaragoza, recientemente bendecidos, con dirección a Marruecos.

La firma
Entre los decretos de Guerra firmados hoy figura uno llamando al servicio activo a 96.600 hombres.

Disolución de juntas
Toda la prensa elogia la decisión de los funcionarios de Hacienda disolviendo sus juntas de Defensa y hace votos por que el ejemplo cunda en otras organizaciones análogas fundadas por empleados del Estado.

El conde de Romanones
Ha celebrado una conferencia con los señores Cambó y marqués de Cortina el jefe de los liberales.

El conde salió inmediatamente para su finca de Miralcampo, de donde regresará a Madrid en breve.

La ley del Banco
El ministro de Hacienda ha manifestado a los periodistas que lleva muy adelantados sus trabajos en la redacción de los estatutos de la nueva ley de privilegio del Banco, añadiendo que introduce una importante y completa reforma.

En Gobernación
Preguntado el Conde de Cello sobre la actitud adoptada por los ferroviarios de la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, manifestó que era inexacta la versión de que hayan parado los maquinistas.

Unos y otros han entregado sus peticiones por mediación del ministro de Fomento y el personal en general espera la celebración de la fiesta del Sindicato.

Dos petardos
El jefe de vigilancia de Tuy comunica al ministro que en una obra en construcción han estallado dos petardos de dinamita, produciendo considerables desperfectos materiales.

Supónese con fundamento que se trata de una venganza personal.

La campaña de África
(Madrid 1)
Sin novedad

Comunica el Alto Comisario que el día de ayer ha transcurrido sin novedad.

Los jefes de las posiciones de Tizza y Garet le dicen que el enemigo sufrió grandes pérdidas.

El jefe de Gaset ordenó hacer una descubierta sin novedad.

Las noticias del campo aseguran que el enemigo tuvo gran cantidad de bajas, quedando muchos sobre el terreno.

Se ha comprobado que existían fuertes contingentes de rifles, que tenían el propósito de cortar el convoy e impedir el paso de las columnas.

En Ceuta, Tetuán y Larache, ins novedad.

Después de la defensa de Tizza

HABLA CAVALCANTI
Melilla.—Cuántas noticias se reciben del campo, se refieren al episodio de la heroica defensa de Tizza.

El general Cavalcanti ha hablado con los periodistas, a quienes ha dicho que sabía perfectamente que la misión suya no era precisamente la llevada a cabo al frente de las tropas.

Mas, como el cometido de su cargo de Comandante general estaba ya cumplido, comprendía que su presencia en el sitio de mayor peligro era de efecto moral indiscutible y allí se colocó.

Cavalcanti relató después numerosos pormenores de la lucha, elogiando cumplidamente el espíritu elevado de las tropas.

La lucha en las alambradas fué feroz. Los asaltos cuerpo a cuerpo y con arma blanca, se sucedían en forma terrible.

Un cabo mató a culatazos a tres moros y otro cabo de ingenieros que cayó despeñado a un barranco y se vió rodeado de enemigos, logró, blandiendo una navaja, abrirse paso e incorporarse a su unidad.

Todos los ayudantes del general han resultado heridos.

El coronel Despujols, que perdió su caballo, continuó a pie, arengando a las tropas.

LA LOTERIA

Madrid, 1
En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los premios mayores los siguientes números:

Table with 2 columns: NUMEROS and PESETAS. Includes numbers like 19750, 4086, 19979 and amounts like 100.000, 60.000, 20.000.

Con 1.500 pesetas
9513—Madrid-Bilbao
21165—Durango-Palencia
26891—Oviedo

13362—Madrid-Bilbao
9916—Madrid
3691—Barcelona-Málaga
8072—San Sebastián-Toledo
3103—Madrid-Málaga
6739—Madrid-Baeza
1843—Madrid-Portosa
1861—Madrid-Burgos
25132—Logroño-Riotinto

Molinero
Se necesita uno para segundo en el molino de piedras de Becerril de Campos. Buen sueldo. Inm. pretender sin buenas referencias; informara Luis A. Ponce, esta ciudad.

Huevos frescos
recogidos diariamente en los pueblos de la comarca y elegidos, los venden «LOS VASCOS»
La casa de los Huevos Castellanos.

Bañerío de Cucho
A 17 kilómetros de Miranda de Ebro.

Agua sulfurosa, sulfídrica-cálcica, nitrógenada. Las más radioactivas en su clase.

Sus Lodos minero-medicinales producen efectos sorprendentes en la curación de todas las dermatosis, escamas, lupus, úlceras herpéticas, escrófulas, hemorroides, necrosis y caries de los huesos.

Está abierto del 25 de Junio al 30 de Septiembre.
Médico director, el doctor D. Isidoro R. Trigueros, profesor de la Universidad de Madrid. Itinerario—Automóvil diario para los trenes correos a la estación de Miranda para los expresos y rápidos, cuando avisen con anticipación.

Detalles al Sr. Administrador de Baños de Cucho (Condado de Treviño)

Bandajes macizos
DELTA
para
autobus y camiones
Agente exclusivo para la venta: Luis Gómez Arroyo. Conde de Garay, 3, Palencia.

SE VENDE
una estrujadora de uva; calle de la Escuela, núm. 15.—Fábrica de gaseosas.

VINO ONA
LAS MUJERES DÉBILES, LAS INAPETENTES, LAS EMBARAZADAS, LAS QUE ESTÁN CRIANDOSE, FORTIFICAN RÁPIDAMENTE CON EL
VINO ONA
DE LA SALUD FUERZA Y VIGOR
DEL DR. ARISTEGUI

SARNA
AMTISARNICO Marti
el ÚNICO que cura sin BAÑO
Frasco 3,25 pesetas. Venta, N. de Fuentes Aspurz e hijo,
Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letina.

GAFAS Y LENTES
Ultimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados, con gran exactitud, a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores, de la presbicia, miopia, hipermetropía y operados de cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de doctores oculistas.
Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

Caja de Ahorros
DEL
BANCO CASTELLANO

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000 abonando por ellas el interés de TREINTA Y CINCO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifiquen con expresión después de cada una el saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas.
A nombre del imponente.
A su nombre y el de otros u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.
Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en el 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dando lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con objeto de no interrumpir la acumulación, los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.
Las peticiones de reintegro, son cualesquiera en cuantía, por suscripción en el momento de su realización.
Horas de despacho: Todos los días por el sistema de correo de la estación a las 10 de la mañana.

Propietarios:  
Viuda e Hijos R. J. Chávarri  
Lealtad, 12.—Madrid

# Carabaña

Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

Aviso: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas



**TALLERES DE PALENCIA**

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital Social.  
1.500.000 pesetas.

CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN  
DE VAGONES Y MATERIAL  
PARA FERROCARRILES

MAQUINAS AGRICOLAS TALLERES DE FUNDICION

VENTILADORAS · ARADOS · GRADAS · Y · BOMBAS · DE · RIEGO · etc. · etc.

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA

## THE JOHNSTON HARVESTER C. BATAVIA New-York U. S. A.

Es la segadora más satisfactoria que se fabrica y de tiro más ligero. TABLERO de acero. RUEDA motriz independiente. EMBRAGUE de palanca. EJES de acero laminados al frío.

PRECIOS reducidos.—FACILIDADES en los pagos.—GRANDES descuentos a SINDICATOS y en compras colectivas.

TRILLADORAS mecánicas y MOTORES a gas pobre portátiles. Construidas por los Caminos de Hierro del Estado Húngaro.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

MEDARDO IGLESIAS DIEZ, Valladolid *Avenida de Alfonso XIII, número 2*  
*Marina de Escobar, número 2*

Abonos y primeras materias.—MEDEM.—Correas de todas clases marca TRIPLETORO

## Camiones alemanes de 4/5 toneladas Marca "DONAR"

Solicítense características y datos a la SOCIEDAD ANÓNIMA DE IMPORTACIÓN Y VENTAS.—Regalado, 5, VALLADOLID, Apartado, 33.  
Representantes exclusivos para Castilla la Vieja.



## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### Línea de Cabo Mejico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

### Línea de Nueva York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 23, de Málaga el 22 y de Cádiz el 20, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 26 de cada mes con escala en Nueva York.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz el 13 para Sabadilla, Caracas, Puerto Rico, Guaymas, Cádiz, y Barcelona.

### Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.  
Regreso de Fernando Poo el 2, incluyendo las escalas de Guaymas y de la Península Indocina en el viaje de ida.

### Línea Brasil Plata

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Canarios a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyos salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Entre vapores admiten carga en las condiciones favorables y pasajeros a quienes la Compañía les proporciona muy cómoda y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen Velocidad de alta.

También se admiten carga y se reciben pasajes para todos los puertos del mundo, saliendo por cada estación.

## Agustín Mucientes

PRÁCTICANTE

Ofrece sus servicios. Plazuela del Puente, núm. 2.—Se extirpan callos y ojos de gallo.

## Para las gallinas

Para las enfermedades, y poner mucho (Avioli Rojo). Producto premiado en Barcelona concurso 1917; pedir en todas las farmacias. Palencia: Dr. Fuentes, sucesor de Escudero, y Abilio Rodríguez; Frasco 1,50.

## YRAETA Y C.<sup>a</sup>

DROGAS CRUDAS.—EIBAR

Compran a los recolectores de hierbas medicinales toda clase de artículos de Herboristería, flores, hojas y raíces.

## Antonio de Villegas

Taller de reparaciones, torno, soldadura autógena, se hace a domicilio.

Se repasa la parte mecánica de contadores, aparatos de pesar, cajas de caudales, que se compran como hierro viejo.

Mayor antiguo, 56

Tienda y alquiler de bicicletas, D. Juan de Castilla, 5 y 7.

## Atención

GRAN PRENDERIA de VICENTE ANTON

En esta casa encontraréis camas, jergones, cómodas, armarios, mesitas, sillas y muebles usados, garantizando la precedencia de los mismos.—No compréis sin antes visitar esta casa.—Juan de Castilla, 9

## En Guardo

Se arrienda una casa próxima a la estación y destinada para viajeros con amplias habitaciones, cuarto de baño, instalación de agua, con su huerta. Para tratar del precio y condiciones, dirigirse al propietario Julián Salvador.

## Arriendo

De 220 obradas de tierra mit. d. sbar. buenas, se ceden las labranzas y todo lo aperos inocho maquinaria; para tratar en Manquillos, con Pedro Fayo Valtierra.

## Cajas para embalar

Se vende una partida de varios tamaños en el almacén de vinos de Alejandro Ortega.

Imp. y Lit. de Abundio N. Mendocino



DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONSUNCION, CLOROSIS  
CONVALESCENCIA

# ANEMIA

Hémoglobine  
VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. Da salud, fuerza y hermosura a todos. — PARIS.

## La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social, 12.000.000 de pesetas afectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

57 años de existencia

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

Seguros marítimos.

SUBDIRECTOR EN PALENCIA

Florentín Grajal, Mayor antigua, 154

## Oficina general de SUBSTITUCIONES

Agencia de Quintas Matriculada

Director-Propietario

## JOSE MARIA DE LARA

AGENTE DE NEGOCIOS

OFICINAS CENTRALES EN MADRID:

Hortaleza, 75, pral.—Teléfono 5.357-M.

Contratos para mozos del reemplazo de 1921 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas) 500 PESETAS

Contratos para mozos del reemplazo de 1922 (antes del sorteo del Ayuntamiento) 300 PESETAS

Delegado en Palencia: Don Balbino Aguado.—Calle de Canalejas, 7.

NOTA. Esta empresa puso sustitutos a todos sus contratados que de esta provincia les correspondió servir en Africa, y responde del mismo durante tres años y un día.

## Labradores

El renombrado trigo «Heraldo del Rhin», de excelente producción, muy resistente a la sequía, a la roya y al encamado, de arma blanca e hidrófila, superior para la panificación, que se ha vendido a 84 y 100 pesetas fanega, se ofrece hoy al precio de 125 pesetas las 92 libras. Los que deseen sembrar tan recomendable clase de trigo, pueden dirigir sus pedidos a Domingo Muñoz, vecino de Villalón.

## Se vende

una vaca, dando 28 a 30 cuartillos y una ternera de 40 días y un ternero de ocho; para tratar con Salvador Aparicio, plazuela de San Miguel, núm. 7, Palencia.

## Cerdos

De raza superior, se venden seis, de cinco meses; Victoria Luolán.—Huertas bajas.

## Mozo de labranza

Que sepa bien su obligación, se necesita con buenas referencias. Dirigirse a don Vidal Ocañón, Duquesa del Rebollar, término de Hontoria de Cerrato.

## Se vende

Por testamento, un par de mulas de media edad; buenas y de buena alzada, y todos los aperos de labranza. Para tratar con la viuda de D. Gregorio Rodríguez, Calle de Manuel Rivera, en Villarramiel.

## Oficial de confitería

Bien impuesto en el ramo, se necesita para presentarse sin buenas referencias; Eutiquio de Prado, Villarramiel (Palencia).

## Sirvienta

Hace falta para un señor y dos hijos en esta capital con buenos informes; en la redacción de esta periódico informarán

## Método

de Seíao por D. Hilario Navea. De venta en la Imprenta de Abundio N. Mendocino Mayor pral, 75 a 125 pesetas ejemplar.

Federación Católica-Agraria de Palencia

Colocación de Productos Agrícolas

Imposiciones al 3 y 1/2 y 4 por 100

Caja Central de Ahorros y Préstamos